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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. У Державній цільовій соціальній програмі 

розвитку фізичної культури і спорту на період до 2020 року підкреслюється 

велика роль фізичної культури і спорту в духовному і фізичному вихованні 

нації, у підготовці молоді до продуктивної праці і захисту Батьківщини. Поза 

сумнівом фізичне виховання відіграє важливу роль у розвитку людини, 

становленні її як особистості. Специфіка фізичного виховання як процесу в 

цілому полягає в тому, що основними показниками його ефективності є стан 

здоров’я і рівень фізичної підготовленості учнів. Тому найбільш актуальним 

є пошук нових, обґрунтованих, ефективних форм, засобів і методів фізичного 

виховання, що відповідають вимогам сучасності. 

Управління процесом фізичного виховання школярів ефективне за 

умови урахування вікових особливостей та здійснення тестового контролю за 

рівнем розвитку окремих рухових здібностей. В молодшому шкільному віці 

вдосконалюється розвиток фізичних здібностей [59]. Одним з найбільш 

суттєвих і значущих є координаційні здібності, які є показником 

функціонування центральної нервової системи і м’язового апарата. 

Важливість успішного розвитку координаційних здібностей обумовлена 

необхідністю виховання здорового всебічно розвиненого підростаючого 

покоління [64; 66].  

Рухова функція виявляється через управлінні дитиною своєю 

моторикою. Вона забезпечує рухову діяльність, без якої неможливе 

повноцінне життя дітей та їх нормальний розвиток [69]. До її компонентів 

відноситься обсяг вмінь та навичок в різних видах рухів, а також рівень 

розвитку фізичних якостей. Будь-які рухові дії пов’язані зі зберіганням 

стійкого стану тіла. Це забезпечує нормальне функціонування всіх 

фізіологічних систем організму, оптимальну амплітуду рухів, раціональний 

розподіл м’язових зусиль, що призводить до економічності енерговитрат і 



4 

 

підвищення ефективності рухової дії. Не менш важливим є збереження 

рівноваги в нерухомій позі. Невміння зберігати правильну позу призводить 

до погіршення стану здоров’я. Великі вимоги до збереження рівноваги 

пред’являє спортивна діяльність, а необхідний рівень розвитку 

координаційних здібностей дозволяє швидше і якісніше опановувати техніку 

різних фізичних вправ. Отже, створення найкращих методичних умов 

розвитку координаційних здібностей є актуальним завданням [70]. 

Значущість успішного розв’язання проблеми розвитку координаційних 

здібностей в дітей молодшого шкільного віку висвітлена у наукових та 

методичних працях відомих учених. Так, П. Ладика, В. Леонов, Л. Сергієнко, 

В. Платонов, Т. Селезньова досліджували координаційні здібності з позиції 

комплексної характеристики. Т. Абрамова, Л. Волков, В. Лях вивчали шляхи 

розвитку рухових здібностей молодших школярів. Дослідники М. Бриль, 

Е. Вільчковський, Н. Єфімов, М. Жуков, В. Наумчук, А. Цьось вивчали 

рухливі ігри як осмислену діяльність, спрямовану на вирішення конкретних 

рухових завдань в змінних умовах.  

У публікаціях вітчизняних та зарубіжних вчених зустрічаються 

різноманітні терміни і поняття як загального («спритність», «координація 

рухів», «здатність керувати рухами», «загальна рівновага» тощо) так і більш 

вузького плану («координація рухів верхніх кінцівок», «дрібна моторика», 

«динамічна рівновага», «узгодження рухів», «зміна ритму», «здатність точно 

відтворювати рухи», «стрибкова спритність») [58]. Велика кількість термінів 

і понять, що зустрічаються при управлінні і регуляції різних рухових дій, з 

одного боку вказує на складність і різноманітність координаційних проявів 

людини, а з іншого – свідчить про невпорядкованість термінологічного та 

понятійного апарату. Усе це, безсумнівно, ускладнює розуміння цього явища 

і створює для вчителя певні труднощі при формуванні координаційних 

здібностей дітей в практиці фізичного виховання. Це призвело до того, що 

замість терміну «спритність» ввели в науку і практику термін «координаційні 

здібності», стали говорити про систему (сукупності) таких здібностей і 
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необхідності диференційованого підходу до їх оцінки й розвитку. Проте 

проблема використання рухливих ігор у розвитку координаційних здібностей 

дітей молодшого шкільного віку належно не висвітлена, що вплинуло на 

вибір теми випускної кваліфікаційної роботи – «Розвиток координаційних 

здібностей молодших школярів засобами рухливих ігор».  

Об’єкт дослідження –  процес розвитку координаційних здібностей в 

учнів молодшого шкільного віку на заняттях рухливими іграми. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення розвитку 

координаційних здібностей в учнів початкової школи засобами рухливих 

ігор. 

Мета дослідження – розробити, обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність методики розвитку координаційних здібностей 

дітей молодшого шкільного віку у процесі використання рухливих ігор. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити сутність, значення та види координаційних здібностей. 

2. Розкрити значення рухливих ігор у фізичному вихованні дітей 

молодшого шкільного віку. 

3. Розробити методику розвитку координаційних здібностей дітей 

молодшого шкільного віку з використанням комплексу рухливих ігор та 

експериментально перевірити її ефективність. 

Для досягнення поставленої мети використовувався комплекс методів 

дослідження: аналіз та узагальнення інформації з проблеми; аналіз, синтез, 

узагальнення, класифікація, систематизація наукових даних; педагогічні 

спостереження; педагогічний експеримент; методи математичної обробки 

отриманих даних, методи аналізу та інтерпретація отриманих даних. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці, 

впровадженні і аналізі експериментальної методики розвитку 

координаційних здібностей в учнів молодшої школи засобами рухливих ігор. 

Дана методика може використовуватися як вчителями шкіл, так і 

вихователями дошкільних закладів. 
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Апробацiя результатiв дослiдження вiдбувалась пiд час щорiчної 

звiтної наукової конференцiї студентiв i магiстрантiв за пiдсумками НДР у 

2022-2023 н.р. Кам’янець-Подiльського нацiонального унiверситету iменi 

Iвана Огiєнка (04-05 квітня 2023 року). 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Випускна 

кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, загальних 

висновків, списку використаної літератури, яка налічує 70 джерел. Дипломна 

робота ілюстрована. Загальний обсяг роботи складає 86 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Координаційні здібності – це сукупність рухових здібностей, що 

визначають швидкість освоєння нових рухів, а також уміння адекватно 

перебудовувати рухову діяльність у несподіваних ситуаціях. Координаційні 

здібності передбачають здатність доцільно, швидко, точно й економно 

вирішувати основні рухові завдання, які проявляються в умінні якісно 

будувати цілісні рухові акти, перетворювати вже вироблені форми дій, а 

також переключатися від одних до інших рухів відповідно до змінних умов. 

Основними компонентами координаційних здібностей є здібності до 

орієнтування в просторі, рівноваги, реагування, диференціювання параметрів 

рухів, здатності до ритму, перестроювання рухових дій, вестибулярна 

стійкість, довільне розслаблення м'язів. що змінюються. Розрізняють 

загальні, спеціальні та специфічні координаційні здібності. 

2. Сенситивним для розвитку координаційних здібностей є молодший 

шкільний вік. Розвиток координаційних здібностей дітей молодшого 

шкільного віку залежить від сформованості компонентів, які обумовлюють її 

прояв у руховій діяльності: просторової орієнтації; точності відтворення 

рухів за просторовими, силовими і часовими параметрами; статичної і 

динамічної рівноваги. Показано, що володіти розвиненими координаційними 

здібностями означає вміти керувати рухами, володіти руховою вправністю, 

орієнтуватися у просторі та часі, виконувати задані дії з великою точністю; 

узгоджувати роботу м’язів із заданим темпом і ритмом, достатньо точно 

диференціювати величину м’язових зусиль, а також уміти поєднувати рухи 

різних частин тіла, зберігати рівновагу. 

3. Значення рухливих ігор у фізичному вихованні дітей молодшого 

шкільного віку визначаються їх особистісною та командною сутністю, 

доступністю, різнобічним впливом на дитячій організм, на засвоєння «школи 

рухів», на розвиток і формування фізичних та психічних якостей дітей 
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молодшого шкільного віку, високою емоційністю. Рухливі ігри забезпечують 

умови для розв’язання спектру завдань фізичного виховання. Рухливі ігри, 

моделюючи діяльність дітей молодшого шкільного віку у різноманітних 

ситуаціях, дозволяють цілеспрямовано впливати на основні рухові якості. 

Комплексний характер рухливих ігор та їх видовий склад у молодшому 

шкільному віці сприяє удосконаленню моторної і психологічної сфери дитини, 

зокрема покращує взаємозв’язок її фізичної та розумової підготовки, 

розширюючи межі соціального простору дитини. 

4. Нами розроблено та апробовано експериментальну методику 

розвитку координаційних здібностей дітей молодшого шкільного віку, яка 

передбачала використання рухливих ігор та комплексний підхід до розвитку 

координаційних здібностей, а також тематичну побудову циклу уроків 

фізичної культури. З метою розвитку координаційних здібностей дітей 

молодшого шкільного віку ігровий матеріал розподілявся за категоріями 

впливу на характер досліджуваної якості. Реалізація кожного ігрового 

завдання на уроці і в позаурочний час спрямовувалася не тільки на розвиток 

певного виду координаційних здібностей дітей молодшого шкільного віку, 

але й і на досягнення цілей їхнього фізичного виховання. 

5. Експериментальна апробація методики розвитку координаційних 

здібностей дітей молодшого шкільного віку засобами рухливих ігор довела, 

що частка учнів з високим рівнем сформованості рухових здібностей в 

експериментальній групі становить на 8% більше, ніж у контрольній групі. 

Співвідношення відсотка дітей молодшого шкільного віку з середнім рівнем 

сформованості координаційних здібностей також засвідчує перевагу 

експериментальної групи на 4%. Серед учнів експериментальної групи лише 

10 % характеризуються низьким рівнем сформованості координаційних 

здібностей, а у контрольних групах – відповідно 22 %, що доводить 

ефективність розробленої методики. 

6. Дослідження процесу розвитку координаційних здібностей в учнів 

молодшого шкільного віку на заняттях рухливими іграми показало, що 
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експериментальна методика, у порівнянні з традиційною, створює 

сприятливіші умови для максимального наближення учнів початкової школи 

до цілей фізичного виховання. Експериментальна методика має ґрунтуватися 

на основних положеннях програми з фізичної культури для загальноосвітніх 

навчальних закладів, де зазначається, що головною метою у роботі вчителя 

фізичної культури в початковій школі є: формування в учнів стійкої 

мотивації щодо збереження свого здоров’я, фізичного розвитку та фізичної 

підготовки; гармонійний розвиток природних здібностей та психічних 

якостей; використання засобів фізичного виховання в організації здорового 

способу життя. 
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